
ANNO 2025 – VERBALE N. 08

ADUNANZA DEL 15 SETTEMBRE 2025

CONSIGLIO CIRCOSCRIZIONALE RAVINA ROMAGNANO

L’anno duemilaventicinque, il giorno 15 del mese di settembre, alle ore 20:30 presso la

sala Consiglio in  Via Val Gola n.  2, a seguito di regolari avvisi, recapitati a termini di

legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito  in  seduta  pubblica il  Consiglio

circoscrizionale  di  Ravina Romagnano alla presenza delle signore Consigliere e dei

signori Consiglieri:

Consigliere/i Presente/Assente Entrata Uscita

CAMIN SANDRA Presente 20:30 22:54

DALLAGO LORIS A.G. - -

FERRARIS MORENO Presente 20:30 22:54

GERI ALBERTO On line 20:30 22:54

GIULIANI ANDREA Presente 20:30 22:54

GIULIANI MARIACAMILLA   Presente 20:30 22:54

IORI DAVIDE Presente 21:07 22:54

MICHELINI DANIELE Presente 20:30 22:54

MOSNA ALESSANDRO Presente 20:30 22:54

POSTAL KARIN Presente 20:30 22:54

VIGANO’ ANNA A.G. - -

Assiste in qualità di verbalizzante la Segretaria circoscrizionale Ferrari Serena.

Assume la presidenza la Presidente della Circoscrizione, Giuliani Mariacamilla.

Vengono nominate scrutatrici le Consigliere Camin Sandra e Postal Karin

Alle ore  20:30 sono presenti n.  8 Consigliere/i. Riconosciuta la presenza del numero

legale, la Presidente dichiara aperta  la seduta  con il seguente ordine del giorno:

1. Piano di protezione civile comunale. Revisione decennale. Richiesta parere;

2. comunicazioni della Presidente;

3. richiesta  nomina  rappresentante  del  territorio  nel  Consiglio  dell’Istituzione  –

Istituto Comprensivo Trento 3;

4. documento  ai  sensi  dell’art.  27  comma  2  lett.  b)  del  Regolamento  del

Servizio Servizi Demografici e Decentramento
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decentramento  avente  ad  oggetto:  “Accampamento  abusivo  area  ex  depuratore

Romagnano”;

5. eventuali comunicazioni delle Consigliere e dei Consiglieri.

Punto 1)  Piano di  protezione civile comunale.  Revisione decennale.  Richiesta

parere;

La Presidente ringrazia per la presenza l’Assessora all’animazione di comunità e lavori
pubblici,  Gianna  Frizzera,  la  Dirigente  del  Servizio  gestione  strade  e  parchi,  ing.
Claudia Patton, il Capoufficio Supporto geologico e geotecnico alla protezione civile,
geol. Alberto Pisoni. Sono stati invitati a partecipare, visto l’argomento trattato, i VVF
volontari.  Sono  presenti  in  sala  i  Comandanti  di  VVF  Volontari  di  Ravina  e  di
Romagnano.

L’Assessora porta i saluti del Sindaco che non poteva essere presente e l’ha delegata
a partecipare. Ringrazia la dirigente, il capoufficio e i Vigili del fuoco per il lavoro svolto.

Patton sottolinea che il piano è stato approvato dieci anni fa e adesso va revisionato.
La revisione è integrale e sono stati rivisti tutti gli aspetti. Sono state introdotte delle
novità. Ringrazia per la collaborazione i VVF volontari che sono stati parte attiva di
questo piano.

Pisoni illustra nel dettaglio il piano con l’ausilio di alcune slide.

Patton ricorda che il  16 e 17 ottobre ci  sarà la  festa della  Protezione civile  a cui
parteciperà  il  Comune  di  Trento  e  anche  i  Vigili  del  fuoco.  Chiede  la  massima
collaborazione per informare la popolazione.

Michelini riferisce dell’intenzione di organizzare degli incontri con la popolazione che
era già prevista nella scorsa consiliatura ma che non si era riusciti a realizzare e che si
intende portare avanti adesso.

Patton caldeggia questi  incontri  e  garantisce la  loro presenza qualora si  riesca ad
organizzarli.

Alle ore 21:07 entra il Consigliere Iori Davide. Consigliere/i presenti n. 9.

Viene sottolineato che a Romagnano per consentire lo spostamento della bomba si è
fatta un’evacuazione che ha consentito di testare alcune procedure di protezione civile
con la collaborazione importantissima dei vigili del fuoco volontari.

La Presidente ringrazia ancora per la presentazione del piano e comunica che il parere
verrà espresso nel prossimo Consiglio per avere il tempo di fare degli approfondimenti.

La Presidente coglie l’occasione per ringraziare i VVF Volontari. Chiede a Michelini di
portare  avanti  il  progetto  che  prevede  questi  incontri  di  informazione  prendendo  i
contatti necessari.

Alle ore 21:30 escono l’Assessora Frizzera, la dirigente Patton e il capoufficio Pisoni.

pagina 2 di 7



Punto 2) Comunicazioni Presidente;

La Presidente informa in merito all’attività svolta:

ATTIVITA’ ISTITUZIONALI

1. “Caffè  con  il  Sindaco”  venerdì  12  settembre.  La  Presidente  ringrazia  i
Consiglieri Postal e Michelini per la presenza e il supporto. Sottolinea la buona
partecipazione  della  gente  all’incontro  e  riferisce  in  merito  a  diverse
segnalazioni  per  i  lavori  al  ponte,  la  strada  provinciale  e  per  alcuni
attraversamenti. Comunica che è stato fissato un incontro per il 01 ottobre con
l’ing. Martorano del tavolo di lavoro con PAT e Comune per fare il punto della
situazione sui lavori.

2. Risposta delibera “Fioriere Romagnano”

3. Risposta “Facilitatori digitali” (Ass. Frizzera)  La Presidente chiede a Iori se è
possibile cercare dei volontari che facciano questo tipo di assistenza, magari
sul territorio di Romagnano. Iori riferisce che nel punto lettura di Romagnano ci
sono delle  ragazze che fanno servizio civile  e si  impegna a verificare se è
possibile incrementare l’offerta con l’assistenza digitale.

4. Saluto libro 120° VVF Romagnano

5. Informazioni fibra ottica Progetto 92

6. ANA Ravina richiesta informazioni sul deposito ex arcese e per il rinnovo del
comodato d’uso dei locali utilizzati come sede a Belvedere

7. Segnalazione ITEA Circolo Allergia

8. Richiesta disponibilità per accompagnamento pullman scuola primaria Ravina

9. Servizio sorveglianza scolastica, inviata alle Associazioni

10. Riuso è prevista la prima mattinata di raccolta del materiale sabato 04 ottobre

11. Territorio da scoprire è stata spostata la data dell’iniziativa dal 04 ottobre al 08
novembre

12. Consiglio presidenti 08 settembre. Era presente anche il  Consigliere Dallago
visto che è stato trattato il tema della comunicazione social. L’Ass. Brugnara ha
dato  informazioni  in  merito  alla  distribuzione  dei  sacchetti  per  la  raccolta
differenziata  per  il  prossimo anno che prevede anche l’attivazione di  alcuni
totem.

13. Trento  in  bici  2025 –  21 settembre.  Nessun Consigliere  ha la  possibilità  di
partecipare.

14. segnalazione  zanzare,  rifiuti,  spazzino  quartiere  e  tutor  ambientali  (Ass.
Brugnara)

URBANISTICA/TERRITORIO/AMBIENTE

1. Risposta richiesta telecamere via val Gola (Ass. Frizzera)

2. Richiesta apposizione specchio parabolico Via Malebis Romagnano

3. Richiesta SAT manutenzione sede Ravina

4. Segnalazione  problematiche  area  Loch  da  parte  dei  VVF  Romagnano.  La
Presidente incarica il Consigliere Michelini di prendere contatti con la Forestale,
i VVF e i proprietari della stanga e organizzare un tavolo di lavoro

5. Richiesta pulizia taglio erba sentieri per Vivi Ravina
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ASSOCIAZIONI

1. Assegnazione spazi presso centro civico Romagnano all’Associazione Le 
Fontane e Associazione LAV

2. Riscontro festa ViviRavina e presentazione squadre Union Trento

3. Memorial Giampaolo Bottura 21 settembre. La Presidente è impossibilitata e 
chiede a Iori di partecipare alla premiazione domenica 21 settembre.

4. Romagnano in festa 19-21 settembre

5. Incontro del 22 settembre per contributi con presidenti Associazioni (sala 
Consiglio)

Viene  programmato  il  prossimo  Consiglio  lunedì  13  ottobre  ore  20:30  in

videoconferenza per esprimere il parere al Piano di protezione civile. 

Giuliani  A.  chiede  di  approfondire  le  osservazioni  presentate  dai  VVF  volontari  di

Ravina sull’area Arcese e chiede di convocare un tavolo di lavoro per confrontarsi con i

VVF di Ravina e Romagnano per poi organizzare un incontro con Provincia, Comune,

Scuola provinciale antincendi, Federazione vigili del fuoco volontari, Distretto Trento e i

Corpi di VVF di Ravina e di Romagnano.

Chiede ancora di fare un approfondimento con gli uffici preposti per fare in modo che le

Associazioni  del  territorio  possano  continuare  ad  avere  gli  spazi  con  una

manifestazione di interesse al rinnovo e scongiurare che l’assegnazione degli  spazi

avvenga tramite gara. E’ necessario prestare molta attenzione perché è previsto un

sistema in cui è necessario presentare un progetto per avere gli spazi.

Punto  3)  richiesta  nomina  rappresentante  del  territorio  nel  Consiglio
dell’Istituzione – Istituto Comprensivo Trento 3;

La  Presidente  informa  che  l’Istituto  Comprensivo  Trento  3  ha  chiesto  alla

Circoscrizione Ravina Romagnano di provvedere alla nomina di un rappresentante del

territorio che partecipi ai lavori del Consiglio dell’Istituzione senza diritto di voto.

Al  fine di  snellire  i  lavori  del  Consiglio  Circoscrizionale  e  in  considerazione che la

seduta si tiene in modalità mista e non è possibile per le/i Consigliere/i collegate/i da

remoto  esprimere  il  voto  in  modalità  segreta,  la  Presidente  pone  in  votazione  di

procedere a votazione palese ai sensi dell’art. 20 comma 1 lett. b) del Regolamento del

Decentramento.

Consigliere/i presenti al momento del voto n. 9

Votazione palese per appello nominale:

Favorevoli  9

Astenuti 0

Contrari  0
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Visto  l’esito  della  votazione  si  procede  alla  nomina  del  rappresentante  della

Circoscrizione  Ravina  Romagnano  nel  Consiglio  dell’Istituzione  dell’Istituto

Comprensivo Trento 3 con votazione palese.

Il Consigliere Mosna Alessandro propone di designare la Consigliera Viganò Anna.

La Presidente pone in votazione di nominare quale rappresentante della Circoscrizione

Ravina Romagnano in seno al Consiglio dell’Istituzione dell’Istituto Comprensivo Trento

3, la Consigliera Viganò Anna. 

Consigliere/i presenti al momento del voto n. 9

Votazione palese per appello nominale:

Favorevoli  9

Astenuti 0

Contrari  0

Punto 4)  documento ai sensi dell’art. 27 comma 2 lett. b) del Regolamento del
decentramento avente ad oggetto: “Accampamento abusivo area ex depuratore
Romagnano”;

La Presidente passa la  parola alla  Consigliera Camin Sandra che ha presentato il
documento.

La Consigliera Camin illustra il documento e ne dà lettura:

“La prima richiesta  di  chiarimenti  di  Fratelli  d’Italia  all’Amministrazione comunale  in

relazione all’occupazione abusiva della  particella  fondiaria  n.  983 C.C.  Romagnano

risale all’aprile 2021. In quella sede l’allora Assessore Chiara Maule ebbe a dichiarare

che la situazione era di carattere temporaneo e che si era in attesa di una soluzione

all’interno di progetti di edilizia abitativa pubblica nella zona di Rovereto.

Da  allora  abbiamo  più  volte  sollecitato  l’Amministrazione  attraverso  successive

interrogazioni,  in quanto i  fatti  sopravvenuti  hanno aggravato il  quadro sotto diversi

profili:

• il  danneggiamento della  recinzione perimetrale  sul  lato  del  fossato  verso  le

campagne, che integra una violazione delle norme sul rispetto e tutela delle

proprietà pubbliche e private;

• l’abbandono quotidiano di rifiuti indifferenziati su via dei Rimoni, condotta che

costituisce  violazione  sia  del  Regolamento  comunale  di  igiene  urbana  e

gestione  dei  rifiuti,  sia  delle  disposizioni  generali  di  cui  al  D.Lgs.  152/2006

(Testo Unico Ambientale).

Su quest’ultimo punto, non può non destare perplessità la circostanza che i sacchi di

rifiuti vengano costantemente rimossi entro poche ore dal loro deposito: appare infatti

difficilmente sostenibile quanto affermato nell’aula del  Consiglio  comunale di Trento

dall’Assessore Casonato nella scorsa consiliatura, ossia che non esiste alcun accordo,

neppure  tacito,  tra  l’Amministrazione  e  gli  occupanti  dell’area.  In  assenza  di  un
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meccanismo  concordato  di  ritiro,  tale  puntualità  nella  raccolta  non  sarebbe

giuridicamente e logisticamente spiegabile.

In una condizione generale di disagio, palesato peraltro in più occasioni da residenti e

frontisti della zona, va sottolineato che negli ultimi giorni la situazione si è ulteriormente

aggravata  con  l’arrivo  di  ulteriori  mezzi  adibiti  ad  abitazione  sull’area,  tanto  che

attualmente sulla stessa insistono tre roulotte ed un camper. Tale circostanza comporta

il  passaggio  da  un’occupazione  precaria  e  abusiva  a  una  forma  di  insediamento

stabile, in violazione non solo delle norme in materia di edilizia e urbanistica, ma anche

delle disposizioni del Codice Civile sull’occupazione senza titolo di beni altrui, e della

normativa penale che qualifica l’invasione di terreni o edifici (art. 633 c.p.) come reato.

Alla  luce  di  tali  elementi,  la  questione  non  può  più  essere  affrontata  con  mere

rassicurazioni o con la logica dell’attesa di soluzioni future. Qui siamo in presenza di un

abuso che l’Amministrazione non può legittimamente tollerare, pena la violazione dei

propri doveri di vigilanza, tutela della legalità e salvaguardia del patrimonio pubblico.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio circoscrizionale

chiede al Sindaco e alla Giunta comunale:

1. se  l’Amministrazione  comunale  abbia  contezza  dello  stato  attuale  dell’area,

ovvero che sulla stessa ora insistono ben tre roulotte ed un camper

2. in caso di risposta affermativa al punto 1, quanti occupanti conti ad oggi l’area,

se al nucleo familiare inizialmente presente se ne siano aggiunti altri, nonché se

sia nota all’Amministrazione comunale la loro identità

3. qualora l’Amministrazione comunale sia a conoscenza dell’identità di eventuali

nuovi occupanti, se abbia provveduto o meno alla denuncia degli stessi presso

l’Autorità competente preposta

4. se e come si stia attivando l’Amministrazione comunale, al fine di arrivare ad

uno  sgombero  della  p.f.  983  C.C.  Romagnano,  occupata  abusivamente  da

ormai cinque anni circa.

Alle ore 22:25 con votazione unanime viene sospeso il Consiglio. I lavori riprendono
alle ore 22:37

Giuliani A. propone di inserire un emendamento nel documento in materia di tutela dei
minori in qualità di soggetti giuridici fragili in una situazione in cui si sta svolgendo una
misura.

Si concorda di modificare il documento aggiungendo un ulteriore punto alle richieste
all’Amministrazione: “una tutela dei minori presenti in qualità di soggetti giuridici fragili,
soprattutto nell’ambito di una misura cautelare in corso”

La Presidente pone in  votazione il  documento  avente  ad oggetto:  “Accampamento
abusivo area ex depuratore Romagnano”, così come emendato.
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Consigliere/i presenti al momento del voto n. 9

Votazione palese per appello nominale:

Favorevoli  9

Astenuti 0

Contrari  0

Punto 5) Eventuali comunicazioni delle Consigliere e dei Consiglieri;

Mosna chiede di informarsi in merito ai documenti dell’ottocento che sono depositati in
una sala al piano terra della Chiesa di Romagnano che è di proprietà del Comune (ex
sede  ANA e  ufficio  anagrafe).  Ritiene  importante  capire  se  c’è  la  possibilità  di
valorizzare questi documenti facendo un piccolo archivio. Mosna si incarica di sentire
l’archivio storico del Comune di Trento.

Ferraris chiede informazioni in merito al punto bancomat di Romagnano. La Presidente
riferisce di avere un appuntamento con un referente della banca proprio per valutare
dove posizionare il punto di prelievo.

Ferraris chiede se è prevista l’assegnazione di altri  spazi agli  Alpini di Romagnano
come promesso loro dal Sindaco e segnala il malfunzionamento dell’app del servizio a
chiamata che costringe gli utenti a utilizzare il taxi. 

La Presidente chiede di essere supportata nelle richieste all’Assessore Brugnara che è
già stato informato di questo disservizio chiedendo di ripristinare il servizio di linea.

Iori evidenzia che l’applicazione è stata migliorata ma che il problema sono i numeri in
quanto le navette sono piccole e sono subito piene.

Iori esprime soddisfazione per il posizionamento di una pedana collaudata nel giardino
del centro civico di Romagnano nell’ambito dell’iniziativa comunale “Fiori al centro” e
chiede  di  organizzare  un  momento  di  inaugurazione  durante  la  festa  per  il
tesseramento del Circolo Le Fontane.

Esauriti gli argomenti all'ordine del giorno il Presidente dichiara chiusa la seduta alle

ore 22:54

La Segretaria
f.to Serena Ferrari

La Presidente
f.to Mariacamilla Giuliani
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